
bioconsorcio silibact en el control  de los 

diferentes estados de  hormiga arriera



 “Hormiga arriera” - Atta cephalotes –distribuida desde la Argentina hasta el sur de

Estados Unidos (Texas). catalogadas dentro los insectos más perjudiciales en

América del Sur, debido a su evolucionada organización social, tamaño poblacional

y su gran capacidad de cosechar hojas de innumerables especies vegetales para

cultivar el hongo del cual se alimentan.

 Los nidos de A.cephalotes producen "claros" de entre 80-150 m2 y poseen una tasa

de consumo estimada entre 11 y 34 kilos de material seco por mes

 Se estima que en plantaciones forestales menores de 10 años, que presentan más

de 30 hormigueros, la producción de madera se puede reducir más del 50% y que

un hormiguero adulto puede utilizar entre 8 a 10 toneladas de hojas para su

mantenimiento.



Los machos adultos y hembras fértiles son los únicos que poseen alas (Melara, 1998).

Los machos alados mueren después de copular en el vuelo nupcial. Las hembras fecundadas

sobreviven y solo un 2 a 4% de ellas se enterrarán, se convertirán en reinas y formarán su

propio hormiguero.

La nueva reina lleva el hongo de su hormiguero madre en su aparato bucal, y lo deposita en su

nuevo nido . El hongo crece en el interior del hormiguero, la reina va colocando varias clases

de huevos : unos para alimentación de la colonia y otros dan origen a las obreras que

construyen el hormiguero que a los 2 ó 3 meses sale al exterior. Las reinas viven de 15 a 25

años poniendo huevos hasta 1.500.000 por año.

Las obreras viven de cuatro a siete meses en las exploradoras viven 2 años

El hormigueo logra su madurez aproximadamente a los 36-38 meses de edad.

Se estima que un hormiguero de 10 años puede albergar aproximadamente 12 millones de

individuos.



 Ciclo Biológico Huevo: son de color blanco cremoso y son puestos

únicamente por la reina en las cámaras de cría. Duración 25 días.

 Larva: de color blanco, con una apariencia de granos de arroz, ápodas

(sin patas) y se encuentran en medio de la masa del hongo, de donde

son alimentados por los adultos (obreras) Duración 25 a 52 días.

 Pupa: el gusano, luego de alimentarse lo suficiente, se transforma en

pupa o de color blanco y después cambia de rojo a café oscuro. No se

alimenta, ya que usa la reserva que adquirió para cambiar forma de

adulto. Duración 14 días.







Estructura real de nido 

relleno con material 



Transporte de 

Material vegetal Fermentación 

del hongo para 

alimentación de  

larvas y adultos

Alimentacion de larvas con hongo



Recomendaciones 'para el control de hormiga arriera

Tratamiento en bomba de 20 litros

En el siguiente orden

Silibact  150 cc

melaza  100 cc

Aplicar sobre las hormigas en caminos donde tienen  actividad y transporte de 

material vegetal y en las bocas de los nidos y repetir en el día o al otro día, o en 

días siguientes ,  para control total del hormiguero ,de acuerdo al área o a la profundidad 

del nido.

En arboles y arbustos aplicar sobre la base del tallo y las ramas donde hacen el daño

Inicialmente se  observan individuos desorientados postaplicación y algunos muertos 

después de 15 a 20 minutos por efecto del silicio  impidiendo la respiración.

Después de la aplicación las hormigas se repliegan al nido ,por eso se sugiere de hacer 

varias aplicaciones ,para contaminar una gran  población de individuos y del material 

para  el alimento.

La muerte total del hormiguero se produce entre una  a 3 semanas ,de acuerdo al avance 

de los hongos controladores sobre  hormigas, hasta llegar a la reina.



Control asociado de 

ophiocordyceps y 

beauveria bassiana 

presentes en el 

consorcio silibact a 

partir de 3 horas y 

esporulación a 

partir de  los 5 a 8 

días de aplicado



Control por lecanicillium sp

presente en el consorcio, silibact 

con muerte del insecto a partir de 

3 horas y esporulación a los 7 días 

después de aplicación 



willimaragro@gmail.com

Contactos  

zona cafetera          3176827129

WhatsApp resto del país  3127832298
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